

如何"爆剧"又"爆人"? 于正:演员戏不好,先打导演五十大板

"热搜常客"于正又上榜了……

近日,#于正说不是一个剧扑了就 否定所有#的话题词登上热搜。在博文 中,于正表示:"电视剧市场一直在变, 所以在市场扎堆的时候,要有勇于探索 的精神,不怕'扑',才能在平庸里脱颖 而出。"虽然评论区不乏批评声,但这的 确是于正这些年来一直在做的事:求新 求变、不断尝试。

提起于正这个名字,不同的人可能 有截然不同的态度。但无论是褒还是 贬,有一个事实都难以否认——这十余 年来,他制造了许多部名副其实的"爆 剧",是国产电视剧行业中无法忽略的 名字。回看这些年于正的作品,从《美 人心计》《宫》《陆贞传奇》到《延禧攻略》 《墨雨云间》,不论是做编剧还是做制片 人,不论口碑是否两极分化,他总能在 争议中收获超高收视率。

近日,在接受华西都市报、封面新 闻记者专访时于正说:"现在能拍剧的 时候,我就努力往上爬,往我想要的目 标努力,去与观众靠近。但如果有一 天,我跟观众不同频了,观众把我淘汰 了,那我就做一个观众,去看比我更优 秀的人来拍剧。"

拒绝内耗 "扑"和"爆"皆乃常事

近期,于正播了一长一短两部剧。 长剧《五福临门》塑造了五对情侣,市场 表现相当不错;短剧《吉天照》投入了行 业中的"超高成本",却未能收获破圈反 响。对此结果,于正很平静,他告诉记者: "这个时代,电视剧正在被很多观众抛弃, 我们要去破局,那就要做更多尝试。"

于正用来尝试的第一部剧是《墨雨 云间》,他试着将这部长剧"短剧化",把 节奏变得非常快,故事非常紧凑,让情 绪价值大于故事本身的叙述语言;到了 《五福临门》,他选择在前面的单元用正 常的长剧叙事手法,而在后两个单元采 取短剧叙事手法;到了《吉天照》的时 候,于正就想,作为短剧,它已经具备了 快节奏和高情绪价值,那是不是可以叠 加长剧的精致和逻辑?"这些都是我对 市场的探索。"于正说。

这些尝试有成有败,但对于正来 说,他没有考虑这些投入是不是"值 得"。在他看来,最重要的是通过这些 剧来试验,看观众喜欢什么。他说:"如 果一两次失败能换来一次成功经验,我



想是值得的。"

于正把"失败"这件事看得很坦 然。"当初《延禧攻略》大爆,后面的《鬓 边不是海棠红》等一系列剧都播得不 错,但突然之间有一部戏播得不好,我 就会开始复盘。我会思考,为什么会不 成功? 可能是观众的口味变了。"

于正坦言,从第一部剧到现在,他 对每一部剧都投入了百分之百的精力, 从未懈怠。所以当遇到问题的时候,自 己就会停下来研究,找到失败的原因。 在拍《延禧攻略》之前,他停了一整年; 在拍《为有暗香来》和《墨雨云间》中间, 他又停了一整年。他说,"停就意味着 要改变,意味着我对现有的东西不满, 意味着我要探索新的东西。"

当谈及是否会为了一部剧的播出 效果而焦虑时,于正用"允许发生,全然 接受"八个字来形容。他表示,因为一 部剧的成功或失败而感到开心或难过 是很可笑的。在他看来,只要一直在这 个行业干,就会有"扑"有"爆",一部剧 的成败根本说明不了什么。"我觉得人 活在世上就是来玩的,我是来体验的, 如果不把它当作游戏来玩,那是做不好 的。"于正这样说道,"我觉得一部剧好 与不好不足以影响我的心情,因为我享 受的是创作的全过程。"

为新人撑伞 想给有才华的人机会

有一件公认的事是,于正的剧,除 了"爆"剧,还"爆"人。十几年来,有太 多演员因为于正的剧而走进观众视野,

被大众所熟知,一跃成为一线明星。对 此,于正感到很自豪。"其实《墨雨云间》 播得好,我最开心的不是自己多了一部 爆剧,而是像吴谨言这样的'老演员'和 王星越这样的新人,都因为这部剧而大 火了。"

于正透露,之前吴谨言磨炼演技那 两年,没有什么剧本找她,但在参演《墨 雨云间》之后,尽管吴谨言又停了一段 时间,但却有几十个剧本找她。"再比 如,一些在其他剧里演技被诟病的演 员,在我的剧里却被大家表扬演技很 好,这是令我得意的地方。因为我们会 指导表演,做了表演训练,我们知道怎 样让他们呈现出最佳状态,并且给了他 们非常合适的角色。"

对于个人的得失荣辱,或者他人的 嘲笑,于正并不太在意。"因为我更在意 这些年轻人,我在意的是谁能给他们在 漫天大雨里撑起一把伞。"

如今,一部电视剧的投入成本十分 高昂,这让许多制作人倾向于用流量明 星来作为收视保障。但在于正看来,用 明星拍剧并不是能带来安全感的最佳 方法。"一部剧有好的剧本,就算没有明 星,照样也能爆。"于正说,"有些演员可 能几部剧都扑了,大家就说他演技不 好,我觉得特别可笑。因为一个剧好或 不好,导演先要打五十大板。导演应该 指导表演。"

谈及为什么愿意给新人机会,于正 坦言,这也与他自身经历有关。"现实生 活教会我很多,我曾经也飘过好长一阵 子,后来终于有一天我发现'飘'特别可 笑,同时也知道人生的规律就是长江后 浪推前浪。那为什么不在我好的时候 给年轻人机会,让他们拥有非常好的天 地?这是我的初心。所以我喜欢用新 演员、新导演、新美术、新制片,我希望 欢娱影视是娱乐圈的'黄埔军校'。"

在于正眼中,"没有短剧演员和长 剧演员之分,我这里没有鄙视链,我就 是特别想给有才华的人机会。"

但他同时告诉记者,他只能给导演 与编剧机会,对于演员,他的话语权还 是不多。"为什么大家现在觉得爆剧很 重要,因为在几部爆剧以后,你会拥有接 下来一两部剧的话语权。如果扑了一两 部,之后你要再上来就很难,因为可能下 部戏中你的专业判断得不到认可。"

关于为什么剧里总能"爆"人,于正 表示,首先,制片人在试戏的过程中就 要对演员进行观察,判断角色与这个新 人本身性格的契合度。"现在很多不专 业的制作人只想用当红演员,也不判断 演员的性格,对剧本的解读也不精准, 那这个剧怎么可能好? 大概二十多岁 出道的时候,我们身边的那些老制片人 非常专业,我们是跟着他们学过来的 -怎么看表演,怎么解读剧本,怎么让 演员非常精准地知道他要怎么表演。'

定位是"创作者" 想做的故事还很多

多年来,于正一直活跃在各个社交 媒体平台。特别是在微博上,他隔三岔 五就会因为各种言论而冲上热搜。对 此,于正表示,活跃并不是他的目的,他 是为了让自己更能进入年轻人的世 界。"我觉得随着年龄增长,我要不断接 受新事物,才能笼络新一代的观众。"

于正给自己的定位一直是"创作 ",他总认为自己还在半山腰上,还得 往上走,所以才会在网络上有那么多的 表达。"我就是一个创作者,是一个跟网 友平等的人,所以有时候他们骂我,我 也会骂他们。我只有把自己当网友看, 才能拥有观众视角,去公平地判断一个 剧好不好看。"

面对被质疑,于正的态度很坦然。 他说,这些声音反而会激发他的斗志。 "比如网友说我老是提先开香槟,网友 都来骂我,但这会逼着我把这部剧做得 更好,这对我来说是动力,是游戏的-

于正告诉记者,自己想拍的故事还 有太多太多。"我喜欢传统文化,想把它 们在电视剧里做一些传播和普及,这是 我的初衷。要让大家看到这些东西,首 先就要有个好故事。"

他说,"大千世界就那么点故事,但 人好看,剧才会好看。我有一个目标, 希望做出来的作品能安慰人心,让大家 在不开心的时候能开心,让大家的情绪 得到发泄,让大家关注中华传统文化。 这可能穷尽我一生也做不到,但我在往 这个方向努力。"

于正透露,他正在做一个清宫戏剧 本,讲的是心理疗愈。他说,当你投入 一件事,会忘掉很多痛苦,现在庞杂的 网络信息经常扰乱我们的心智,所以我 们需要专注力。"专注力是减轻痛苦的 好方法,允许发生,全然接受,要让过去 过去,让未来停在未来,要活在当下,这 都是我的电视剧想要表达的东西。好 看固然重要,但我希望除了好看之外, 观众看完这个戏,能从角色上得到一些 回馈。"

华西都市报-封面新闻记者 雷蕴含 胡倩 图据电视剧官博

个人证件遗失、公司执照印章许可证等遗失、注销公告、清算公告、合 律师提醒:本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥,所有信息均为所 生活服务广告 028-86969860 并公告、声明等登报办理。收费标准:70元/行/天,每行13个字。 刊登者自行提供,客户交易前请查验相关证明文件和手续。

为保障天府新区经信 山高速公路(成都段)工 程建 没用物质日建没用物 现格: 设用地员自建设用地,现得全组时,4,5,6,9组,沿溪村2组员目用地区域范围内所有坟墓进行迁出。请有关家属于通告 进行迁出。请有关家属于通告 20日起30日内将所属坟墓工 移的坟墓将按无主坟处理,请相互转告。 特此通告! 相互转告。 特此通告! 联系人,刘祥华13550338010

四川天府新区煎茶街道办事处

2025年3月31日 ■成都源起荣企业管理有限公 司公章(编号 5101040698602) 财务专用章(编号 510104069 8604)、张开涛法人章(编号 5101040698606)遗失作废

四川省百货有限公司(统 信用代码: 91510000201802 27XM,注册资本:2608.86万元)与四川中胜商贸有限责任公司(统一信用代码:91510000762326963N,注册资本:80万元)经股东会决议通过,将于2025年3月27日起实施吸知。 并。合并后四川省百货有限 司存续,四川中胜商贸有限 公司传续;371平加高负有限 责任公司依法注销。依据《公司法》规定,两公司全部债权债 务均由存续的四川省百货有限

赵明 13982009504;原四川中 | 肿商贸有限责任公司联系人: 曹瀚 18011564183。

特此公告 ■彭州市罗万甘链鱼饭店介 章,编码:5101820002071;发 票专用章,编码:51018299096 03. 溃失作废。

■成都市新津游河心建筑机械 租赁有限公司公章:51013261 17361 遗失作废 ■成都市云净美业环保科技有

公司公章(编号:510107516 3428)遗失作废 ■成都宏仁装饰建材有限公司 公章(编号:5101245225277)

遗失,声明作废 ■卿立娟遗失医师资格证,编 号:2010511205106251983083 12788,声明作废。

■成都喜乐兔体育文化发展有 限公司刘恋法人章(编码:5101 055611680)遗失,声明作废。 ■新都区雷森家具经营部不慎

■新都区電探家具经官部不慎 遗失公章(日章編码:5101140 078005),声明作废。 ■彭州瑞龙汽车销售服务有限 公司温鹏法人章(编号:51018 29000661)遗失,声明作废 ■四川蒸峰房地产开发有限公司公章(编号:510107561693 7)不續集生,惠明作废

□公章(編号:51010/561693 7)不慎遗失,声明作废 ■云南吉信劳务有限公司简阳 分公司王悦山法人章(编号:5101850030068)遗失作废 ■四川润达铭洋文化传媒有限 公司公章编号:51010/7603224 3、财务专用章编号:51010760 32244、发票专用章编号:5101 076032245、田孝卫法人章编

号:5101076032246 遗失作废

■四川美食优品科技有限公司 . 5101096430481) 财务专用章(编号:510109643 0483)、张开涛法人章(编号: 人章(编号 5101096430487)遗失作废

关于四川虹科创新科技有限 公司减少注册资本公告

四川虹科创新科技有限公司 (统一社会信用代码: 91510700MAACEGGQ01),根据《公司法》第二百二十四条规定,经2025年3月23日公司第 十九次股东会研究决议, 登记机关申请减少注册 豆 比例天中间减少上册页本 金,由注册资本 192,934.52 元减至 118,875.10 万元人民 市,请本公司相关债权人自本 公告发布之日起 45日内,与本 公司联系,要求清偿债务或者 提供相应的担保。

特此公告。

联系地址:四川省绵阳市 经开区塘汛街道涪滨路南段 177号

联系人:赖先生 联系电话:0816-2824111 四川虹科创新科技有限公司 2025年04月01日

■四川蜀都金尚环保科技有限 公司公章(编号510124537266 4)、财务专用章(编号5101245 372666)、罗庆林法人章(编号 5101245372668)遗失作废

■成都华达科技开发公司东亚 分公司,营业执照正本成工商 锦企字: 90203026-8-1号, 地 方税务注册登记证正本川地税 注字:510104200203835号,法 人分支机构代码证书正本代 付:90200227-5,不慎遗失,特 声明作废。